

Сказка про Ваню и Волшебное Слово

Жил-был на свете маленький мальчик Ваня. Он жил в уютном доме с мамой, папой и старой мудрой кошкой Муркой. Вокруг его дома раскинулась большая-пребольшая страна, такая большая, что если сесть в поезд на одном конце, то на другом окажешься только через много-много дней.

Однажды вечером Ваня спросил у папы:

- Пап, а что значит быть большим? Вот я вырасту, стану большим, а что дальше?

Папа улыбнулся:

- Быть большим – значит не только быть высоким. Это значит быть ответственным. Как у тебя есть ответственность поливать свой цветок на окне, так у большого человека есть ответственность за свой дом, двор, город и даже за всю страну.

- А разве страна – это наш дом? – удивился Ваня.

- Самый большой и общий дом для всех, кто здесь родился. И у тех, кто в этом доме живёт, есть волшебное слово. Оно называется «Гражданин».

- Граж-да-нин? – протянул Ваня. – А что оно делает?

Тут мурлыкающая Мурка открыла один глаз и сказала человеческим голосом:

- Хочешь увидеть? Завтра отправляйся в путешествие. Ищи тех, кто знает это волшебное слово и носит его в своём сердце. Оно, как маленькое солнышко, согревает всё вокруг.

Наутро Ваня отправился на поиски. Первым он увидел дворника дядю Мишу, который чистил дорожки в парке.

- Дядя Миша, ты гражданин? – спросил Ваня.

Дядя Миша опёрся на метлу:

- А как же! Гражданин – это тот, кто заботится о своём кусочке страны. Я забочусь, чтобы здесь было чисто и красиво. Чтобы птицы пели, а дети играли на чистых площадках. Это моя работа.

Потом Ваня зашёл в школу и встретил учительницу Анну Петровну.

- Анна Петровна, а вы гражданин?

- Конечно, Ваня! – сказала она. – Гражданин – это тот, кто передаёт другим любовь к своей стране. Я учу детей её прекрасному языку, рассказываю про её великих героев и мудрые сказки, учу беречь её природу. Я сею добрые семена в детских сердцах.

На площади Ваня увидел солдата в красивой форме. Он стоял на посту.

- Солдат, а ты гражданин? Солдат улыбнулся:

- Да, малыш. Гражданин – это тот, кто защищает свой большой дом, своих соседей, свою историю. Я защищаю покой твоей мамы, твоего папы, твоей кошки Мурки и всех-всех детей. Чтобы над головой всегда было мирное небо.

Вечером Ваня вернулся домой. Он помог маме накрыть на стол, покормил Мурку, аккуратно сложил свои игрушки. Папа спросил:

- Ну что, узнал, кто такой гражданин?

Ваня задумался и сказал:

- Да! Гражданин – это не просто слово. Это как быть частью большой и дружной

семьи.

- Это как? – поинтересовалась мама.

- Вот смотрите: Дядя Миша убирает – он заботится, как старший брат. Анна Петровна учит – она передаёт мудрость, как бабушка. Солдат защищает – он наш защитник, как папа. А я... А я пока маленький. Что я могу?

Мурка запрыгнула ему на колени и сказала:

- Ты можешь самое главное – любить. Любить берёзку под окном, речку, в которой купаешься летом, песни, которые поёт тебе мама. Уважать память своих прадедов, которые защищали нашу землю. Гордиться, что ты живёшь в такой большой и сильной стране. И беречь её: не мусорить, быть добрым к другим, хорошо учиться. Вырастешь – и будешь её беречь по-взрослому.

И тогда Ваня почувствовал в своём сердце маленькое, но яркое тепло. Как будто зажглась искорка.

- Теперь я понял, – прошептал он. – Я – гражданин России. Это значит, что Россия – это моя семья, мой огромный дом. И я в ответе за то, чтобы в этом доме всегда было светло, чисто и радостно.

С тех пор Ваня всегда помнил это волшебное слово – Гражданин. Оно означало, что он не один, что он часть чего-то большого, доброго и сильного. И он нёс свою искорку ответственности с гордостью и любовью.